
О Т Ч Е Т Е Н        Д О К Л А Д 

 

за дейността на НЧ„Просвещение-1871 г.“ 

за периода м. март 2021 г. – м. март 2022 г. 

 

        Дейността на  НЧ„Просвещение – 1871г.“ за отчетния период, премина 

през трудности и предизвикателства предвид обстановката, в която се 

намираме. Бяха планувани различни дейности и мероприятия, част от тях  

бяха отменени и неосъществени, поради пандемията в страната. Дори и през 

тази трудна за всички година, читалището не отстъпи от позициите си на 

културно- просветно средище. 

  През месец октомври 2021 г. НЧ  „Просвещение- 1871 г. „  навърши 150 

години. По този повод беше предвиден концерт- спектакъл включващ всички 

групи и състави и редица съпътстващи прояви. Имайки предвид постоянно 

налагащите и променящите се противоепидемичните мерки, концертът и част 

от мероприятията бяха отложени. 

  Една от съпътстващите  проява по- повод юбилея на читалището беше 

организирания  конкурс на тема „ Не се гаси туй, що не гасне”, проведен 

онлайн. Изпратени бяха над 50 произведения от цялата страна, шест от тях 

бяха наградени. Първа награда: Василка Кичукова за стихотворението „Вик” 

и Михаил Гунчев за произведението „Дамга”, награждават се с Алманах „По 

следите на българите” ; Втора награда: Мария Илиева за стихотворението „Не 

се гаси туй, що не гасне” и Петя Димитрова за стихотворението 

„Читалището”, награждават се с Енциклопедия- „1000 страници България”; 

Трета награда: Йорданка Радева за стихотворението „Води ни Апостоле” и 

Станимира Георгиева за есе, награждават се с Енциклопедия- „Чудодейните 

места в България”. 

  Наградите ще бъдат връчени на тържественото честване на юбилея на 

читалището, а тези, които не са от град Стрелча, вече получиха по-куриер 

наградите си. 

 Времето на затворени културни и обществени пространства промени и 

начина на читалищната работа.        

  Читалищата в малките общини са единствените културни институции 

призвани да приближават книгата, изкуството, информацията до хората. 

Макар времената да са се променили, читалищата са живи, защото общността 

има нужда от тях. Къде ще видим жив писател, актьор или певец, къде ще 

научим за нова книга, нов обичай или ще гледаме нова пиеса – в читалището. 



Читалището събира хора с буден дух и с потребност от култура. Тук се 

прибавя и капка любов, за да се получи магията, наречена читалищен дух. 

Нашето читалище е работело и ще работи винаги с приоритет към 

историческите заслуги за възпитанието на местната общност. 

  Нашата цел е насочена към съхраняване и модернизиране на читалището 

като традиционно културно-просветно място, където хората могат да се 

занимават с творчество, да общуват с различни изкуства, както и за запазване 

на неговия авторитет.  

 Основните насоки в работата на читалището през изминалата година бяха 

свързани с поддържане на общодостъпна библиотека и насърчаване на четене 

онлайн,  опазване и популяризиране на културното многообразие, 

нематериалното културно наследство, традиции и фолклор. Създаване на 

добри условия за художественотворческо реализиране и изявя на 

действащите към читалището културни  състави,  диалог и партньорство с 

общината.  

Б И Б Л И О Т Е Ч Н А   Д Е Й Н О С Т 

     Библиотечната дейност е една от основните дейности в читалището. Тя е 

една общодостъпна институция, предоставяща  без ограничения разнообразни 

информационни ресурси на хартиен и електронен носител, достъп до полезни 

електронни услуги на хора от различна възраст, образование, професионални 

интереси и потребности. 

 Съвременният облик на библиотеката я очертава като значима институция с 

образователни, културни и информационни функции. Тя е център за 

методическа и краеведска дейност за общината и региона.  

 В библиотеката е изградена локална мрежа с достъп до Интернет. Обособени 

са 3 компютърни читателски станции за потребители и 3 за служителите в 

читалището. Библиотеката разполага и с 2 броя мултифункционално 

устройство, 1 брой принтер и 1 брой мултимедия.   

 Библиотечният фонд надхвърля 28 714 библиотечни единици, като ежегодно 

се допълва с нови книги от проекти към Министерството на културата и  

дарения от частни  лица - читатели. Огромна благодарност изказваме на 

Йоанна Бобева за дарените нови  книги за библиотеката.  През месец март 

2021г. Министерството на културата обяви конкурсна сесия за финансова 

подкрепа на библиотеките за обновяване на фондовете им по програма 

„Българските библиотеки – съвременни центрове на четене и информираност” 

2021 г. 



  Право на участие в конкурса за финансова подкрепа, съгласно правилата, 

утвърдени от министъра на културата, имат библиотеките към народните 

читалища. 

За читалищни библиотеки, обслужващи населено място/район с под 5000 

жители общата стойност на проекта може да бъде до 1500 лв. 

   Библиотеката при НЧ”Просвещение-1871г”- гр. Стрелча участва в конкурса 

за книги  на стойност 1497.81 лв. В проектното предложение бяха включени 

художествена и детска литература,справочна, научна/отраслова/, съобразно 

профила на библиотеката. Книгите, за  които кандидатства библиотеката, са 

подбрани от 17 издателства и са съобразени с читателските търсения.  

  Всички изисквания по проекта бяха спазени и бяхме одобрени за сумата от 

1247,81 лв. Министерството на културата преведе средствата и библиотеката  

обогати фонда си с  84 бр. нови заглавия. Книгите са обработени и 

предоставени на читателите. 

  За 2021 г. регистрирахме  302 читатели, 4385 посещения, 5043  заети 

библиотечни единици, от  които 3425 за дома и 960 в читалня. Интернет 

потребители  са 7  броя и 176  ползвали  компютрите. Тези показатели, са 

отнесени с общия библиотечен фонд и жителите на града определят добра 

обращаемост и ползваемост на библиотечните материали. През този  период в 

библиотеката постъпиха общо 299 броя нови книги дарени от граждани и от 

спечеления проект.  Благодарим на дарителите. 

 Абонати сме на три броя ежедневника: „24 часа” , „Телеграф” и „Знаме”. 

Вестник „Наслука” и  списание „Лов и риболов”, са ни предоставени от 

председателя на Ловно- рибарското дружество в Стрелча- Танчо Иванов, за 

което библиотеката му благодари.  Списание – „Журнал за жената”, „Здравен 

журнал”, „Кулинарен журнал” ги получаваме благодарение на направения 

абонамент от Йоанна Бобева, за което искрено и благодарим.  

 Важни направления в работата на библиотеката са: справочно- 

библиографските и информационни начинания, оказването на методическа 

помощ на библиотеките в Общината, провеждането на културни инициативи 

и програми, обучения по компютърна грамотност на граждани, работа с 

конкретен Софтуер, търсене на информация по Интернет, ползване на 

социалните мрежи, изготвяне на автобиографии, оказване помощ на учащите 

се по компютърна грамотност и изготвяне на презентации. Всеки месец се 

изнася информация за свободните работни места от Бюрото по труда за 

региона ни. 



 Читалищната библиотека извършва своята масова дейност по предварително 

приет план за бележити събития и личности, които са съобразени и с тези на 

общината. 

 През изминалата година проведохме част от мероприятията си онлайн. 

 По- повод  „Международният  ден на детската книга”- 2-ри април, 

проведохме онлайн „Маратон на четенето”. Той започна от 2-ри и продължи 

до 22-ри април. В него се включиха деца и родители от всички възрасти.  

 Организирахме виртуална изложба на тема: „Рисунка от любима ваша 

книга”. Инициативата беше посветена на 23- ти април „Световния ден на 

книгата и авторското право”. В нея взеха участие деца от Детската градина и 

НУ „Паисий Хилендарски”. 

 През месец април бяхме посетени от учениците от първите  до четвъртите 

класове на НУ „Паисий Хилендарски”, които разгледаха библиотеката, 

научиха за професията библиотекар и четоха приказки. 

 През месец май започна Националната библиотечна седмица. През нея бяха 

организирани различни инициативи, които показваха, че библиотеката може 

да ти помогне: да намериш интересно четиво, да се подготвиш за обучението 

си, да получиш справка и информация по различна тема. 

  

 Един от най- слънчевите празници е 1-ви юни- Международният ден на 

детето. В чест на този ден в Стрелча се осъществи  програма, която включи: 

Читалня на открито, Забавни игри, организирани от Младежката организация 

на БЧК- Стрелча и Детско шоу с аниматори представено от театрална къща 

„Пластелин”. Всичко това бе организирано от Община Стрелча, Местната 

комисия за борба с противообществените прояви на малолетни и 

непълнолетни към Община Стрелча, НЧ „Просвещение- 1871 г.”, Младежката 

организация на БЧК- Стрелча, НУ „Паисий Хилендарски”, СУ „Св. св. Кирил 

и Методий” и ДГ „Д-р Стайко Стайков”. 

 По повод празника бе подготвена и изложба с рисунки от децата и учениците 

от трите учебни заведения, която беше изложена пред библиотеката, 

посветена на Деня на детето. 

 Събитието на 1-ви   юни, започна от 16 часа пред Читалището. Центърът бе 

изпълнен с деца и родители. Първо се откри Читалнята на открито, която бе 

организирана от  библиотекарките към НЧ „Просвещение- 1871 г.”- гр. 

Стрелча. Тя включваше три кръга- образователни и забавни игри: 1. Четене на 

живота и делото  на българския революционер, поет и публицист- Христо 

Ботев. 2. Игрословица. 3. Гатанки. За всеки правилен отговор и в трите кръга, 

участниците получиха награди: нова книга или химикал.  



 На 24 юни библиотеката организира здравна беседа на тема: 

„Инконтиненция- неволно изпускане на урина” с лектор Диана Стоева. 

   За всяка кръгла годишнина на видни и бележити българи и стрелчани 

библиотеката ги отбелязва във фейсбук страницата си и с витрина в 

библиотеката. По време на дистанционното обучение, библиотеката 

предложи  онлайн помощ  на всеки, който се нуждае от: справки в 

справочници и енциклопедии, сканиране на текст изпратен по електронна 

поща, осигуряване на достъп до компютър и Интернет. 

 На 11 октомври с изложба във фоайето на библиотеката отбелязахме 113 

години от рождението и 73 години от смъртта на поета Богдан Овесянин. Той 

оставя значително като обем и стойностно като качество литературно 

творчество. Създава голям брой произведения за възрастни и деца. Въпреки 

житейските трудности, поезията му е жизнерадостна и оптимистична с вяра в 

щастливото бъдеще. 

  През месец октомври се навършиха 150- години НЧ „Просвещение- 1871 г.” 

Обстановката, в която се намирахме тогава не позволяваше осъществяването 

на предвидените събития по този повод.  Затова през целия месец октомври 

на фейсбук страницата на читалището бяха качвани различни статии, снимки, 

спомени и факти, посветени на юбилея. 

 Ноември месец библиотеката представи виртуална услуга: „Попитай 

библиотекаря”, чрез нея може да получите информация по определена тема, 

сведения или факти, които да бъдат намерени с помощта на справочна или 

енциклопедична литература; директно сканиране на текст. Информацията се 

изпраща на месинджър или електронна поща. 

  

 Библиотеката винаги е била и в  услуга на самодейните състави. Редовно им 

набира материали, прави покани и др. 

 Библиотекарите ежегодно преминават през обучителни курсове по различни 

направления. 

 Години наред библиотеката си поставя за задача да набави Софтуерен 

продукт, който е належащ за автоматизиране на библиотечните процеси, но 

средства все не достигат. Това е недостатъка в работата на библиотекарите и 

читалищното ръководство. 

 През цялата година в библиотеката постъпваха дарения на нови или запазени 

книги, с които обогатявахме фонда си. 

 



 

 Благодарност отправяме към нашите съграждани- Антон и Цвета Кирилови 

от „Сдружение Азбукари”, които дариха на Читалището: настолен компютър- 

3 бр., монитор- 2 бр., клавиатура- 2бр., мишка- 2 бр., копирна машина със 

скенер- 1 бр., игра „Букварино”- 1 бр., плакат „Васил Левски”- 1 бр., плакат 

„Аз съм българче”- 1 бр., плакат „Върви народе възродени” – 1 бр. 

 Подарената техника, ще бъде от огромна полза за подпомагане работата на 

Читалището. 

 Доброволците на библиотеката са другото добро в нашата работа, това са 

гражданите с усет и много любов към читалищната дейност, краеведи, в 

които тръпката към читалищното никога не ще отмине. 

 Добри партньори на библиотеката са Общината, училищата, Историческия  

музей,  Туристическия  център, Регионална библиотека Пазарджик, РЕКИЦ- 

Пазарджик, с които много често партнираме и провеждаме масови 

мероприятия. 

  

  

Ч И Т А Л И Щ Н А     Д Е Й Н О С Т 

     Уважаеми присъстващи, 

 Днес провеждаме редовно годишно отчетно- изборно събрание, на което 

отчитаме дейността на читалището през месец март 20201г.- месец март 2022 

г. Основните дейности, които развива читалището са: библиотечна - 

провеждане на тематични вечери, срещи с творци, отбелязване на 

православни празници, съхраняване на традиции и други. Учебно 

образователна- срещи и ученици, провеждане на открити уроци, представяне 

на презентации и други. Социална дейност- любителско творчество, 

информационна дейност и други.  

   В нашето читалище много самодейци с ум и сърце намират верния път за 

поддържане огъня на нашия дълголетен светилник. За всяка изминала отчетна 

година членския състав на читалището се определя от броя на лицата , 

заплатили членския си внос за отчетната година. Настоящия членски състав 

наброява: -112. 

       Ръководният орган на читалището – Настоятелството определяше своята 

дейност към подобряване на материално –техническата база, разработване на 



проекти, актуализиране дейността на библиотеката, запазване на 

съществуващите самодейни състави в епидемиологична обстановка, 

намиране на дарители, подпомагащи дейността на групите и съставите. През 

изтеклия период работата си продължиха следните самодейни състави и 

кръжоци: 

        Женски хор „Родолюбие“ при клуба на пенсионера и НЧ „Просвещение – 

1871г.“ с ръководител Лушка Нанова е най-старата фолклорна формация в 

историята на града и изпълнява изключително автентичен фолклор, събиран 

десетилетия наред от по- старите поколения. В репертоара на състава са 

включени песни с различна тематика, които отразяват делниците и 

празниците на българина, песни свързани с нашия град и розобера, песни за 

любовта и семейството. Певческата група изпълнява възстановки на 

традиционни местни ритуали и обреди, които са от изключително значение за 

предаването на местната култура между поколенията. Своето творчество хор 

„Родолюбие“ представя по събори, надпявания и фестивали без музикален 

съпровод, облечени в автентични стрелчански носии. Групата наброява 9 

човека. За отчетния период групата взе участие в концерта по повод „1-ви 

март Ден на любителското и художествено творчество„ ; Ежегодния 

традиционен събор на Гергьовден  в с. Дюлево;  Фестивал на туризма и 

етеричните култури  в Стрелча;  Десетия юбилеен фестивал на патриотичната 

песен „Отечество” в  гр. Плевен,  от там получиха  златен медал Грамота за 

участие и Грамота за отлично представяне. Основен проблем за провеждане 

на редовни репетиции при тях е възрастта на участниците и страха от 

контакти по време на срещите им. 

 

           Певческа група „Стрелица“ е създадена през месец юни 2014 г. Състои 

се от 12 певци и певици. Ръководител на групата е Мария Илиева, а неин 

художествен ръководител е Стефка Стефанова. Още от самото си създаване  

групата участва активно в културния живот на гр. Стрелча. Всяка година 

подготвят и изнасят концерти и радват жителите и гостите на града. За 

отчетния период групата взе участие  в концерта по повод „1-ви март Ден на 

любителското и художествено творчество; Рецитал по- повод тържественото 

отбелязване на 20-ти април; Отбелязване на Великденските празници в 

Митьова къща;  Фестивал на туризма и етеричните култури  в Стрелча; 

Ежегодния традиционен събор на Гергьовден  в с. Дюлево; Посрещане на 

туристи в розовите градини и розоварната;  Еньовден в музея;  Празник на 

шарената сол в с. Бъта;  Празник -спектакъл Стрелча празнува;  Юбилей в 

Митьова къща;  Честване годишнина на маршал Жуков в Стрелча; Коледа в 

Митьова къща. 

 



             Театрално музикално сдружение „Бащино огнище“ при НЧ 

„Просвещение-1871г.“ с ръководител Донка Младенова  и музикален 

корепетитор от Музикална академия гр. Пловдив Мария Кисьова.  Наброява 

15 човека и има за цел изучаване и пресъздаване на исторически събития и 

легенди. За отчетния период групата взе участие в „1-ви март Ден на 

любителското и художествено творчество” с представяне на „Легенда за 

Даньо чобанин”;  Фестивал на туризма и етеричните култури  в Стрелча в 

спектакъла и на щанда с продукти от маслодайна роза; Участие в проекта на 

Исторически музей- Стрелча „Ревю на носията от Стрелчански регион”, с 

презентация на типични стрелчански ястия и напитки при посрещането на 

скъпи гости и празници ; Представяне в Исторически музей- Стрелча на 

традициите, обичаите, песните и ястията при отбелязването на църковния 

празник „Св Илия”, както и традиционни песни по- жътва от стрелчански 

регион ; Празник -спектакъл Стрелча празнува;  Двудневен фестивал „Дни на 

предците” за антична и средновековна българска култура, посветен на 1340 г. 

от създаването на Дунавска България под патронажа на  министър-

председател Стефан Янев- проведен в гр. Плиска; Участие във възстановката 

„Заветите на хан Кубрат” и представяне на лечебен хляб от аристократичната 

трапеза от времето на Император Константин IV Погонат и хан Аспарух; 

Фермерски фестивал в Исторически парк- Варненска област- участия с 

традиционни стрелчански ястия по- време на жътва. 

                 Група „Роден край“ за стари градски песни и народен фолклор към 

НЧ„Просвещение – 1871г.“ е  сформирана от месец ноември 2018г. с 

ръководител Мария Нешева и музикален корепетитор Величка Маслева с 

численост 10 човека. За отчетния период групата взе участие в концерта по 

повод „1-ви март Ден на любителското и художествено 

творчество„.;Ежегодния традиционен събор на Гергьовден  в с. Дюлево; 

Фестивал на туризма и етеричните култури  в Стрелча;  Осми национален 

фестивал за стари градски песни „Красив роман е любовта” в град Велинград, 

където получиха Плакет за участие и Грамота за оригинален и красив костюм;  

Празник на „Шарената сол” в с. Бъта- удостоени с Грамота; Празник -

спектакъл „Стрелча празнува”; Участие в четвърти национален събор на 

народното творчество „С хора и песни край релсите тесни” – гара Аврамово- 

удостоени с Грамота. 

 

                                Детски танцов състав „Усмивки“ с ръководители 

Венцислава  и Иван Лудови е сформиран през 2015 г. в него участват деца  на 

възраст между 9 и 18 години.  За отчетния период групата взе участие  в 

концерта по повод „1-ви март Ден на любителското и художествено 

творчество„ ; Участие в отбелязване на празника по- повод „ 143 г. от 

Освобождението на България” ;  Ежегодния традиционен събор на 



Гергьовден  в с. Дюлево; Фестивал на туризма и етеричните култури  в 

Стрелча; Пролетно надиграване „Хисарски ритми” гр. Хисаря – удостоени с 

Грамота. 

 В момента състава репетира във физкултурния салон на СУ „Св. Св. Кирил и 

Методий”- гр. Стрелча, поради започнали проект „Реновиране и прилагане на 

мерки по- енергийна ефективност на основната сграда на читалището” 

  

                                    Самодеен театрален колектив при НЧ„Просвещение – 

1871г.“ под ръководството на г-жа Мариана Няголова и режисьора от 

Пазарджишкия театър Иво Русев. Имайки предвид променящите се 

противоепидемични мерки в страната, репетициите на театралния колектив 

бяха преустановени на пиесата „Сватба” и „Уют” две в едно с автор Камен 

Донев за изминалия театрален сезон.   

Театралният състав наброява 18 човека на възраст между 14 и 72 години.  

 През месец октомври 2021 г. НЧ „Просвещение- 1871 г.” спечели проект 

„Подготовка и представяне на театрална постановка от самодеен театър към 

НЧ „Просвещение- 1871 г.” към Национален фонд култура. Избраната пиеса е 

„Мамут”  по Станислав Стратиев. Репетициите бяха възобновени през месец 

декември 2021 г. 

  

 

                          Литературен кръжок Богдан Овесянин -  с председател Аника 

Тодорова  провеждаше повечето от срещите си онлайн. Негов член взе 

участие в национален литературен конкурс „Априлски камбани” със 

стихотворение. Друго участие на член от  кръжока е в концерта по повод „1-

ви март Ден на любителското и художествено творчество„, с представянето 

на авторско стихотворение.  

 Двата члена от кръжока: Михаил Гунчев и Михаил Неделев издадоха книга. 

   Представител от литературния кръжок взе участие в Празник- спектакъл 

„Стрелча празнува”. 

 Трима от членовете : Василка Кичукова, Михаил Гунчев и Мария Илиева 

бяха наградена с предметна награда и Грамота, за достойно представяне в 

конкурса „Не се гаси, туй що не гасне” посветен на 150-годишнината на НЧ 

„Просвещение- 1871 г.”. 

 Предвид обстановката, в която се намираме литературния кръжок  

продължава провеждане на онлайн срещи – беседи.   

                       

        Пандемията се отрази на читалищната дейност. Групите  спряха 

репетиции, но  след отменянето на извънредната епидемиологична 

обстановка в страната те възстановиха своите събирания. 



     През изминалата  година на трудности и изпитания НЧ „Просвещение – 

1871 г.“ се включи в различни инициативи и прояви.  

 Първи март е един от най- любимите празници за малки и големи. Ден, в 

който всеки се окичва с мартеници и добро настроение. 

Този ден  в Стрелча беше по различен от обичайното. Центърът беше украсен 

в чудна мартенска премяна. Инициатори за това бяха община Стрелча, 

ученици от СУ „Св. св. Кирил и Методий”- занимания по интереси „Млад 

талант” с ръководител Ася Ширилинкова, служителите на НЧ „Просвещение- 

1871 г.” които ръчно изработиха и нагиздиха с мартеници центъра на града . 

Той придоби празничен мартенски вид. На този фон, звучеше и хубава 

пролетна музика.  

Баба Марта, дойде и в нашето градче! По този повод доброволци от БМЧК и 

занимания по интереси „Млад талант” от СУ „Св. св. Кирил и Методий”, 

подаряваха мартеници на хората из града. Записаните на социален патронаж 

също бяха зарадвани по същия повод, децата от детската градина и учениците 

от училищата получиха почерпка и мартеничка от общинското ръководство. 

Във фоайето на НЧ „Просвещение- 1871 г.”- гр. Стрелча беше отрита и 

изложба „Ръчно художествено творчество”. В нея е събрано творчество от 

различни жанрове и стилове на българското изкуство и традиция.  

На този ден освен традиционното празнуване на Баба Марта, беше отбелязан 

и „Ден на самодееца и любителското художествено творчество”. Деня на 

самодееца е празник, обединяващ хора с различни професии, възраст и пол. 

Всички те , водени от любовта към традиционното и съвременното изкуство, 

творят целогодишно с ентусиазъм и отдаденост. Всяка година НЧ 

„Просвещение- 1871 г.”- гр. Стрелча организира празничен концерт, в който 

участие вземат всички самодейни състави към него и тези от селата на 

Общината. Гости на тържеството бяха: Надя Клисурска- народен 

представител, инж. Радка Кочева- РЕКИЦ „Ч-ща” към МК, Иванка Илиева- 

Председател на ОбС- Стрелча, инж. Георги Павлов- кмет на община Стрелча 

и Васил Кацаров- зам. кмет на община Стрелча. Програмата започна от 17:30 

часа в Читалищния салон. На всяко читалище от Общината бяха връчени 

поздравителни адреси от председателя на ОбС- Стрелча Иванка Илиева, 

кмета на община Стрелча- инж. Георги Павлов и инж. Радка Кочева- РЕКИЦ- 

„Ч-ща” към МК, която беше подготвила цветя за всяко читалище. Групите, 

които се включиха бяха: Певческа група „Роден край” при НЧ „Просвещение 

– 1871 г.”- гр. Стрелча, Театрално- музикално сдружение „Бащино огнище” 

при НЧ „Просвещение – 1871 г.”- гр. Стрелча, Певческа група „Стрелица” 

при НЧ „Просвещение – 1871 г.”- гр. Стрелча, Танцов състав „Усмивки” при 

НЧ „Просвещение – 1871 г.”- гр. Стрелча, Женски хор „Родолюбие” при НЧ 

„Просвещение- 1871 г.”- гр. Стрелча, ученици при НЧ „Зора- 1928 г.”- с. 

Дюлево, индивидуално участие на Мария Илиева към Литературен кръжок 



„Богдан Овесянин”, и Стиляна Шотлекова- ученичка в СУ „Св. св. Кирил и 

Методий”- гр. Стрелча. 

Концертът премина чудесно, спазени бяха всички противоепидемични мерки. 

Всяко участие беше  удостоено с Грамота от Председателя на НЧ 

„Просвещение- 1871 г.” гр. Стрелча- г-жа Мариана Няголова , а също и с 

Поздравителен адрес от кмета на община Стрелча- инж. Георги Павлов. 

След официалната част самодейците се събраха да отпразнуват празника и си 

пожелаха здраве, ентусиазъм, нови творчески успехи и изяви! 

 

 По- повод Великденските празници служителите от НЧ „Просвещение- 1871 

г.”  ръчно изработиха и украсиха центъра. 

   Една от съпътстващите проява за празника на града беше „Детско 

полицейско лято” за малки и големи деца, организирано от  община Стрелча с 

гости от РПУ- Панагюрище, където под формата на песни и игри,  децата 

научиха правилата за движение по пътя,  читалището беше  част от тази 

проява. 

 През месец декември 2021 г. по идея на Мариана Няголова председател на 

НЧ „Просвещение- 1871 г.” беше предложено и реализирано създаването на 

постоянен празничен кът, акцента, на който ще бъде променян  според 

празниците и сезоните през годината. Първата украса в него беше зимно-

коледна. Тя допринесе допълнително за празничното настроение в града ни. 

 В първите дни на декември 2021 г. за радост на всички грейнаха 

традиционно коледните светлини. Изненадани бяха  най- малките жители  с 

лакомства и подаръци от Дядо Коледа и Снежанка, предоставени от община 

Стрелча. 

  Предвид Ковид обстановката, в която се намираме плануваният традиционен 

Коледен концерт от читалищните самодейци, не се проведе.  Всички се 

включиха с ръчно изработени предмети, в Благотворителния коледен базар 

„Стрелчанска Коледа 2021 г.” за набиране на средства за деца в 

неравностойно положение, сираци и полусираци от община Стрелча. 

  През изминалата отчетна година бяха организирани редица читалищни 

семинари, един от които проведен в гр. Стрелча от РЕКИЦ – Пазарджик за 

секретарите на читалищата от областта с работна среща на тема „Активно 

читалищно лято”. По покана на Театрално музикално сдружение „Бащино 

огнище” при НЧ „Просвещение- 1871 г.”, участниците в семинара гостуваха 

на тяхно представяне в Исторически музей- Стрелча по- повод Илинден.  

  Ръководството на читалището изказва своята благодарност на всички 

самодейци от читалищните колективи, които с упоритост, любов и 

постоянство съхраняват и предават фолклорните традиции  и обичаи. 

Оценява усилията на самодейците в подготовката на своя репертоар и е 

наясно с това, че изявата е най – добрата отплата за техния безплатен труд.  



 

 

 

ПРОЕКТИ 

 

          През  2021г. Министерството на културата обяви конкурсна сесия за 

финансова подкрепа на библиотеките за обновяване на фондовете им по 

програма „Българските библиотеки – съвременни центрове на четене и 

информираност” 2021 г.  

 През месец март 2021 г. библиотеката отново кандидатства по проект към 

Министерство на културата  по програма „Българските библиотеки – 

съвременни центрове за четене и информираност” 2021 г. За читалищни 

библиотеки, обслужващи населено място/район с под 5000 жители общата 

стойност на проекта може да бъде до 1500 лв. 

  Право на участие в конкурса за финансова подкрепа, съгласно правилата, 

утвърдени от министъра на културата, имат библиотеките към народните 

читалища. 

   Библиотеката при НЧ”Просвещение-1871г”- гр. Стрелча участва в конкурса 

за книги  на стойност 1490.00 лв. В проектното предложение бяха включени 

художествена и детска литература,справочна, научна/отраслова/, съобразно 

профила на библиотеката. Книгите, за  които кандидатства библиотеката, са 

подбрани от 19 издателства и са съобразени с читателските търсения.  

  Всички изисквания по проекта бяха спазени и бяхме одобрени. 

Финансирането е изцяло от Министерството на културата, което е на 

стойност 1247,81лв. а библиотеката се обогати с  84 бр. нови книги. Те  са 

обработени и предоставени на читателите. 

   Към МИГ – Панагюрище, Стрелча, Лесичово  е Входиран Проект № 

BG06RDNP001-19.079-003 – първи етап-„Реновиране и прилагане на мерки 

по енергийна ефективност на основната сграда на читалището“,който е 

одобрен, подписан е договор, текат процедури по избор на изпълнители на 

СМР и строителен надзор. 

 Този проект стартира на 26. 10. 2021 г. Към момента високото тяло на 

читалището е санирано и измазано, дограмата е подменена и ремонтните 

дейности продължават усилено.  

 Национален фонд култура обяви конкурс: Подкрепа за частни организации в 

областта на любителското изкуство. Читалището  кандидатсва и беше 

одобрено за „Подготовка и представяне на театрална постановка от самодеен 



театър към НЧ „Просвещение- 1871 г. „. Проектът  е  финансиран от 

Национален фонд „Култура” и собствени средства на стойност 15 000 лв. 

Със средства ще бъде представена  пиесата „Мамут” по Станислав Стратиев  

от театралния самодеен колектив към НЧ „Просвещение- 1871 г.” пред 

жителите и гостите на Стрелча, и извън нея. 

С него се цели удовлетворяване на потребностите на живущите в общината 

свързани с: развитие и обогатяване на културния живот; запазване на 

обичаите и традициите на българския народ; разширяване на знанията на 

гражданите и приобщаването им към ценностите и постиженията на науката, 

изкуството и културата; възпитаване и утвърждаване на национално 

самосъзнание; развитие и подпомагане на любителското художествено 

творчество. 

Време за осъществяване на проекта- от месец декември 2021 до месец 

ноември 2022 г. 

Основното в работата на читалището е неотменната през годините ценност- 

утвърждаване на читалището като традиционна организация, грижеща се за 

разпространяване на знания, за утвърждаване на духовността и 

информираността на населението и всички дейности са подчинени на това. 
 

   

ФИНАНСОВО  СЪСТОЯНИЕ 

        Уважаеми присъстващи, 

читалищата в България са държавни дейности, които се финансират от 

държавата на брой субсидирани бройки, които за 2021 г. са 4. Приходите за 

2021 г. са както следва: от държавната субсидия 45 936 лв., от общинска 

субсидия 0 лв., от наеми: 6184лв. - за отдадени помещения;  397 лв. – земя, 

350 лв.- наем зала.  Отдадени помещения под наем са на Радослав Чолаков 

две помещения - Магазин за обувки и магазин за домашни потреби, Нонка 

Филипова – магазин за оптика, Рашко Генчев – офис, Диана Стоева – офис. 

Наемател на Земя е Васил Кичуков . За съжаление средствата от държавната 

субсидия едвам достигат за изплащане на заплатите и осигуровките на 

служителите. Четиримата служители на читалището са на минималната 

работна заплата за страната към момента. Цялата издръжка на читалищната 

дейност и заплащането на текущите сметки са от собствени приходи. 

                                          

 

 

 

 

 

 



ОРГАНИЗАЦИОННА   ДЕЙНОСТ 

 

    През изминалата година дейността на читалището се ръководеше от състав: 

  Председател – Мариана Нечева Няголова 

  Членове: -Цветана Савова Кунчева 

                    -Ильо Стоев Ильов 

                    -Андон Енчов Божков 

                    -Златка Стоянова Дескова 

                    -Енчо Иванов Божков 

                    -Лако Салков Салков 

                    -Стоянка Панова 

                    -Нонка Караиванова 

      През периода март 2021 – март 2022 НЧ„Просвещение – 

1871г.“  проведени 7  заседания по наболели въпроси в работата на 

читалището,повечето от тях проведени дистанционно.       

       Редовно се събират наемите от наемателите на помещения и земя. ОбА 

заплаща разходите за вода и ел. енергия на клуба на пенсионера. 

      Днес читалището ни работи успешно и всекидневно защитава мястото и 

ролята си на изявен културен център.   

        Искам да изкажа благодарност от мое име, от името на  цялото  

Настоятелство и служителите на читалище „Просвещение – 1871г.“  на 

всички негови членове, на нашите партньори в досегашната ни дейност и на 

цялата стрелчанска общност. 

 

 

                                                                Читалищно Настоятелство 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Мерки за дейността на НЧ„Просвещение – 1871 г.“ – гр. Стрелча за 

периода март 2021 до март 2022 г. 

1. Създаване на условия за продължаване на творческата дейност на 

самодейните състави и клубове, създаване на нови творчески форми, в 

които да се привлекат млади хора в условия на пандемия. 

                                                                Срок: постоянен 

                                                                Отг. Ч Н 

2. Популяризиране на местния фолклор с цел съхранение в условия на 

пандемия. 

                                                                  Срок: постоянен 

                                                                 Отг. Ч Н 

3. Изпълнение на проект по основната сграда и извършване на текущи 

ремонти в помещенията на читалището, в условия на пандемия. 

                                                                  Срок: постоянен 

                                                                  Отг. Председателя 

4. Намиране на източници за допълнително финансиране на читалището – 

благотворителни концерти, спонсорство, изнесени концерти, в условия 

на пандемия. 

                                                                Срок: постоянен 

                                                                Отг. Ч Н 

5. Повишаване качеството на творческите постижения на самодейните 

състави и клубове и разширяване на концертната програма, в условия 

на пандемия. 

                                                                Срок: постоянен 

                                                                 Отг. Ч Н 

6. Намиране на средства за закупуване на нова литература за 

библиотеката, в условия на пандемия. 

                                                                   Срок: постоянен 

                                                                   Отг. Библиотекарите 

7. Използване на нови форми за привличане на нови читатели като: 

осигуряване безплатен публичен достъп до глобалната мрежа, 

насърчаване четенето, предоставяне допълнително обучение и 

квалификация на възрастните, стимулиране на ранното детско четене, 

предлагане на електронно съдържание с музика, стихове ,приказки, 

маратон на четене, деца четат на деца, в условия на пандемия. 

                                                                Срок: постоянен 

                                                                Отг. Библиотекарите 

 

 

     



  

            

 


